Syntax v Metodických komentářích…
Syntaktický pravopis
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Podmět a přísudek, základní skladební dvojice
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AL, B2, B4, A4, c, A2, a, c4:

B2, @, B3, D4, B1, a, A2

B1, B4, Ad, D1, A2, C3,D2:

3. Zformulujte pravidla, které plati pro shodu pfisudku s nkolikanasobnym podmétem.

4. Opravte nasledujici text, ktery opsal nepozomy zék 5. roéniku z knihy, kterou velmi dobe

znéte. Na co zapomnél?

A kdy? potom piisel Mach k Sebestoviim na navitévu vid&l tu tetu Vilmu na vlastni o&i méla
nejmiti devadesat kilo béhala po byté v noéni kosili s cigaretou v puse a hledala brejle pani|
Sebestova na ni volala 7e mé telefon a teta s tou pfitelkyni po telefonu mluvila a mluvila pan
Sebesta mezitim ode3el do garaZe aby v auté vyménil brzdové desticky a pani Sebestova la do
tietiho patra k pani Tichatkové pro recept na dort a teta pofad mluvila.
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Vzdélavaci obor | Cesky jazyk

Rotnik 5.
Tematicky okruh | Jazykova vychova (skladba)
Otekavany EIL-5-2-05

vystup RVP ZV | 74k vyhleds zakladni skladebni dvojici a v netplné zakladni skladebni
dvojici oznatuje zaklad véty

Indikator 1. zék vyhleda ve vété zakladni skladebni dvojici (podmét vyjadreny,
nevyjadreny, nékolikanasobny)
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1
Ceskym zemim kdysi vIa
Které z nasleduiicich dvojic slov je zékladni skladebni dvojici uvedené véty?

a) teskym zemim
b) kdysi viadli

<) zemim viadli
d) vladli kralove

Babicce rozkvetly na zahrada zluté tulipany.
Které z nésledujicich slov je podmétem uvedené véty?
a) babi¢ce

b) tulipény

<) na zahradé

d) rozkvetly

Ve které z nasledujicich vét je ngkolikanasobny podmét?
a) Pruni piigel na hiigté Jirka.

b) Véera cely den padal snih.

) Na zahradé zpivaj kosi, sykorky a pénkavy.

d) Pro¢ se na mé tak divas?

Podtrhni vétu, ve které neni podmét vyjadren.
a) Malé davéatko upadlo.

b) Auto zastavilo pfimo pfed domem.

) Rad si hraji s mladsim bratrem.

d) Za chuili pfisla domd i Eva.
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1. Rozhodnéte, ve kterych vétéch v textu o Hurvinkovi neni vyjadien podmét.

Vroce 1923 wytvoil Skupa podle své predstavy prni kresbu Hurvinka. Oficiding mu viak|
vdechl Zivot a fezbat. V roce 1926 totiz vyrezal loutku Hurvinka ze dreva. Tak zatala uz témér|
stoletd historie pohadek patricich do zivota kazdého malého ditéte. Poprvé se objevil Hurvinek|
na scéné v nedéli 2. kvétna 1926. To odpoledne prines| fezbét do divadla zahadny balicek.
V ném ukryval malého chlapce v bilé kosilce. Vichni premy3leli o jeho pojmenovani. Skupa
nakonec vybral jméno Hurvinek. Jméno nasel ve starém kalendai — Hurvin, zdrobnéle
Hurvinek.

2. Souhlasite, &i nesouhlasite s uvedenymi tvrzenimi? Sva tvrzeni doloZte pikladem.

1. Podmét a prisudek tvofi ve vété zakladni skladebni dvojici. | ANO — NE
2. Podmét byva nejcastéji vyjdren zajmenem. ANO - NE
3. Prisudek je nejcastji vyjadren slovesem. ANO - NE
4. Podmét maze byt holy, rozvity a nékolikansobny. ANO - NE
5. Prisudek maize byt holy, rozvity i nékolikanasobny. ANO - NE
6. Podmét je ve vété vzdy vyjadreny. ANO - NE

3. Rozvijejte podmét a prisudek vhodnymi slovy.

a) Hokejista Gtoti. Rozhodéi piskd. Kotou mifi. Hokejka se zlomila.

b) Autobus jede. Autobus se porouchal. Autobus stoji. Autobus odbotuje.

4. Poutijte a vhodné uspofédejte viechna uvedens slova (v réizném tvaru a &isle) tak, aby
vznikla véta jednoducha s nékolikandsobnym podmétem. Poté vypiste zakladni skladebni
dvoj

a) patiit, rize, pernikovy, a, kaZds, srdce, ke, papirovy, pout.

b) tisice, lakat, hrady, turisté, kazdoro¢né, a, zamky, stfedovékeé.
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1. Porovnejte obé skupiny vét a poté dopliite netplna tvrzeni. Své rozhodnuti dokaZte na|
prikladech z textu.

a) Hurvinek se brzy proménil ve velmi prostotekého synka. Tatinek Spejbl ho tasto a rad
poutuje a zkousi. Zpotatku viak tyto dvé postavy viibec nebyly v pribuzenském vztahu. O &y
roky pozdji ptisla na svét nova loutka. O nékolik dni pozdgji prisel na svét loutkovy pes.

b) Dostala jméno Manitka. Jmenoval se Zeryk. B&hem nékolika let ziskaly velkou slavu. Jejich

pribéhy a pohadky poslouchéme bez rozdilu véku. Reprezentuji Ceskou republiku Siroko
daleko.

1. Podmét a pisudek tvofi ve vété

2. Slovni druh, kterym byvé podmét nejcastéji vyjédren, je

3. Slovni druh, kterym byvé nejcastéji vyjadren prisudek, je -

4. Podle pfitomnosti/nepfitomnosti ve vété délime podmét na ..

2. Podtrhnéte v kazdé vété zakladni skladebni dvojici. Poté porovnejte podméty a do prvni]
kruznice napidte viechny spoletné znaky skupiny a), do druhé kruznice spole¢né znaky|
skupiny b) a do treti skupiny ). Do préniku pak vepiste spole¢né znaky viech skupin. Co jste

a) Pardal Zije v lesich a savanach Afriky a jizni Asie. Najednou se ji ve vlasech usadil motyl. P¥i
stremhlavém letu dosahuje sokol rychlosti az 300 km za hodinu.

b) Vinteriéru upoutala nadi pozornost bild véza. Moje snaha se nakonec vyplatila. Cestu|
k nadrazi mi vysvétlila mils pani.

c) Lahev a zatka patfi k sob&. Na stole v kuchyni lezela vedle talife Izice i IZitka. Petivo k vecefi
dnes koupi matka nebo sestra.
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PODMET
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3. Rozvijejte podmét a prisudek vhodnymi slovy.

AUTO JEDE - AUTO SE POROUCHALO.
AUTO stoli - AUTO ODBOCUJE

4. Vyberte a kombinujte rizné slovni druhy z nabidky tak, abyste vytvofi

a) vétu jednoduchou s holym podmétem a holym prisudkem
b) vétu jednoduchou s rozvitym podmétem a rozvitym prisudkem

) vétu jednoduchou s n&kolikanasobnym podmétem a nakolikanasobnym prisudkem

Ohebné slovni druhy mizete pouZit v jakémkoli tvaru. DokaZete sestavit vétu jednoduchou
tak, abyste v ni poutili viechna slova z nabidky?

Nabidka:

v, séitkovat, maly, dospéli, ale i, zima, lyzovat, bruslit, nejen, réd, mnohy, a, d&ti
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Vzdélavaci obor | Cesky jazyk

Rotnik 5.

Tematicky okruh | Jazykova vychova (skladba)
Otekavany IL-5-2-06

vystup RVP 2V

Zék odliuje vétu jednoduchou a souvéti, vhodn& zméni vétu jednoduchou

Vv souvéti

Indikator

1. zak rozligi vétu jednoduchou a souvéti
2. 7k vytvoriz véty jednoduché souvéti
3. %4k rozhodne, ktery vétny vzorec odpovida zadanému vétnému celku
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ich vét je vétou jednoduchou?

a) Kotata bhala vesele po domé i po dvore.

b) Jedno se nékam zabhlo a nemohli jsme ho nalézt.
) Méama kogka truchlila, a proto odmitala jist.

d) Bylo nam ji lito, ale pomoci jsme ji nemohli.

2. Pokratujte tak, abyste vytvofili souvéti:
a) Pani utitelka mi doporutila, abych
b) Petr tikal, 7e
) Zaradoval se, protoze
d) Jsem rad, kdy?

3. Kterym z nabizenych vétnych vzorci mazeme zndzomnit nsled

Lev zoufale tval a branil se ze véech sil, ale nemohl se ze sité vymotat.
a) V1, V2, ale V3.

b) V1, ale V2.

c)V1aV2,aleV3.

d)ViaVv2,va.
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Optimalni droven

1. Vyhledejte v ukazce véty jednoduché a podtrhnéte je.

Cislo sedm povazovali lidé od davnych dob za magické. Stafi Babyloitané rozeznavali sedm

planet, babylonské chramy mivaly sedm stupiiti a tyden se skladal ze sedmi dni. Sedmicka je

posvatnym &islem mnohych nabozenstvi. Zidovsky svicen menora ma sedm ramen. Kdyz bude

Etendr &ist bibli opravdu pozorng, napotita &islo sedm pouZité vice nez pétsetkrat. Krestanstvi|

uvadi sedm smrtelnych hfichii a sedm ctnosti. $tastna sedmicka se vyskytuje v pfislovich
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aréenich mnohem Cast&ji nez jina Cisla, najdeme ji dokonce i v nazvech mnohych vyrobkd.

o od jedné do deseti, vétsina si zvoli pravé sedmicku. Vsich

Pokud si lidé vybiraj
fanousci znaii sedm disciplin sedmiboje. Jsme si jisti, ze vymyslite spoustu dal3ich piklada!

2. K souvétim vychoziho textu piifadte vétné vzorce. PouZijete je viechny?

a) Pokud V1, V2.

b) V1, V2.

dViava.

d)V1, ze V2!

e) Kdyz V1, V2.

V1, V2,aV3.

3. Vytvoite ve dvojicich podle uvedenych vzorct souvéti o Zivoté vasi 3koly. Vysledky prace
vzajemné porovnejte. Reknéte, které souvéti se vam libilo nejvic, a své rozhodnuti
odtvodnéte.

V1a V2, protoze V3. V1a V2. V1, kterd V2. V1, ale V2, proto V3. Kdy? V1, V2.
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1. Je vuvedené ukdzce vice vét jednoduchych, nebo souvéti? Své rozhodnuti dolozte

priklady z textu a oddvodnéte.

Dospéli mi poradili, abych nechal toho kresleni otevienych a zavienych hroznyi a zajimal se
radgji o zemépis, bude to pro mé pry uitetn&jéi. Tak jsem se v 3esti letech vzdal skvélé
malitské kariéry, netspéch mych kreseb mé odradil. Dospéli sami nikdy nic nechapou a déti
unavuje stéle jim néco vysvétlovat. Musel jsem si tedy vybrat jiné povolani. Rozhodl jsem se|
nautit se fidit letadlo. Létal jsem po celém svéts. Zemépis mi hodné poslouzil, protoze jsem
doved! hned na prni pohled rozeznat Cinu od Arizony. Je to velice uZitetné, kdy? &lovék v noci
zabloudi. V Zivoté jsem se setkal se spoustou vaznych lidi. Zil jsem hodné s dosp&lymi. Poznal

jsem je z blizka. Ale mé minéni o nich se valné nezméi

2. Prettéte si vychozi text znovu a pokuste se tam, kde je to podle vaseho nazoru vhodné,|
zménit vétu jednoduchou na souvéti. Reknéte, prot jste se tak rozhodli.
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3. Vyberte ztextu nejdelsi souvéti a napiste jeho vzorec. Vysledky prace vzajemnd
porovnejte a feseni odivodnéte.

4. Spojuje spojka a ve viech vétnych celcich pouze véty? Svoji odpovéd dolozte pikladem/
priklady z textu.
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Vzdélavaci obor | Cesky jazyk

Rotnik 5.

Tematicky okruh | Jazykova vychova (skladba)

Otekavany 8IL-5-2-07

wstup RVPZV | Zak uZivd vhodnych spojovacich vyraz, podle potfeby projevu je
obméiiuij

Indikator 1. zak nahradi spojovaci vyraz v souvéti tak, aby smysl zastal zachovan
2. 34k spoji véty v souvéti pomoci vhodného spojovaciho vyrazu
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1. Liska celou hodinu b&hala a skakala, ale na hrozny nedoséhla.

Kterym z nasledujicich spojovacich vyrazii mize$ nahradit spojku ale, aby smysl sd&leni
zdistal zachovan?

a)ze

b)i

c) potom

d) avsak

2. Spravny elovék je vémy svym prételim. Stoji pri nich za viech okolnosti.
Kterym z nabizenych spojovacich vyrazéi lze vhodné spojit véty jednoduché v souvéti?

a) ktery
b) i kdyz
Ja

d) kde
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1. Spojte nasledujici jednoduché véty do souvéti vhodnym spojovacim vyrazem. Pokud si
nebudete védét rady, pouZijte nékteré ze slov v nabidce. Vyuijte co nejvice moznosti.

a) Harry se vystrasené rozhlizel. Neni nékde sklenice vody? Zadnou nenasel.

b) Pték se proménil v ohnivou kouli. Vyrazil hlasity skiek. V piistim okamziku po ném zbyla jen

doutnajici hromédka popela.
¢) Dvefe pracovny se oteviely. Dovniti veel Brumbal.

d) Z popela vystréil hlavu malitky pravé narozeny ptak. Byl stejné o3klivy jako jeho predchtidce.
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&) Fénixové hoi. Prijde jejich chvile. Z popela se znovu narodi.

f) Harry se velmi obaval. Ptak nezemfel zrovna v té chvili. Je s nim v pracovné sém.

Nabidka:
ale, jaky, kdyby, jestl, pak, a, kdo, neZ, ktery, kam, co, kdy2, 7e, kdy, poté, aviak, jak, zda, aby,
pro¢

2. Dolozte piikladem nasledujici tvrzeni:

Véty v souvéti mohou byt pripojeny bez spojovaciho vyrazu, tj. pouze oddéleny Earkou.

3. Dokonete netiplnd souvéti. Nezapomeiite uvést vhodny spojovaci vyraz a zvaite,
kde doplnite interpunkci. Poté si tkoly vzdjemné porovnejte. Které ze spojovacich vyrazd
dokézete zafadit ke slovnimu druhu?

Ztratil jsem telefon ...

Dnes jsem prisel pozd do skoly ...
Bud'se mamince omluv ...

NejdFiv jsem udélal Gkoly ...

Chtél jsem jit nakupovat ...
Babitka méla velkou radost ...
Pofadné se oblet ...

V Z0O jsme vidéli papouska ...

Veera prielo ...
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1. Stextem ukazky si pohral tiskaisky 3otek. Upravte jej tak, aby byl stylisticky zdafil
Poradite si?

Harry vesel do veliké, krasné kruhové mistnosti. Byla plna podivnych tichych zvukéi. Na stolcich

ich stiibrnych pistroji. Bzugely. Vychazely z nich malé oblatky koufe.

stély spousty zvla
Stény pokryvaly podobizny byvalych fediteld a feditelek. Vsichni ve svych ramech blaze
podiimovali. Harry se rozhlizel kolem sebe. Ze zevrubné prohlidky ho vyrusil zviastni zvuk. Na
za3lém bidélku za dveimi sedél sesle vyhlizejici ptak. Pfipominal naptl oskubaného krocana.

Harry na néj upfel odi. Pték mu to oplatil uhranivym pohledem. Vydal onen chréivy zvuk. O
mé! kalné. Z ocasu mu dokonce vypado nékolik per.

2. Porovnejte ve skupiné své feseni a posudte, jak se vdm prace podafila.

3. Vysvétlete, kdy pouzivame krétké jednoduché véty zamérmé, a uvedte priklady.
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4. Nahradte vyznateny spojovaci wyraz jinym tak, aby smys| souvti zéistal zachovan.

a) Mé z Bradavic vyloutili, avéak Brumbal mé tam nechal jako hajného.

b) Chapej, Harry, viechno ti Fict nemiizu, jeliko? je to stra$né tajné.

) V $oku ztuhnul a pak se otfasl, mé! totiz dojem, ze z obrazu, co vidél, zmizely viechny barvy.
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Vzdélavaci obor Cesky jazyk

Rotnik 5.

Tematicky okruh | Jazykova vychova (pravopis)

Otekavany vystup | CIL-5-2-09
RVP ZV 74k zvlada zakladni priklady syntaktického pravopisu

Indikatory 1. zak uplatiiuje z&kladni pougeni o spravnych tvarech pricesti minulého
&inného v mluveném i psaném projevu

2. 73k doplni spravné Earky do zadaného textu (n&kolikanasobny vétny
&len, jednoduch souvéti)
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1. Doplii netiplné slova a své rozhodnuti odévodni.
a) Vlastovky uz odletél_do teplych krajin.

b) Konetné se stromy zazelenal_.

o Cap
d) Svétla na vanotnim stromku se rozzafil_.

tavél_hnizda na koming.

2. Doplit ve vétach a souvétich Earky.
a) Petr fikal e odpoledne nepiijde.
b) Na vylet se vydala cela nae rodina — tatinek maminka sestra i ja.

p
d) V Iét& jsme jeli k mofi protoze se rédi koupeme.

¢) Karel Petr Ondfej a Fi na smluvenou schiizku véas.
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1. Infinitivy v zévorkéch dejte do naleitého tvaru minulého Zasu a dopliite koncovky. Poté
vyznatte ve vétich zakladni skladebni dvojice a zkontrolujte, zda jste koncovky doplnili

spravné.

Chlapci (hrat) pfi télesné vychové fotbal, dévéata (skakat) pres 3vihadlo. Réno pred 3kolou
(postavat) skupinky Zakéi. Divky (hodit) do mofe lshev se vzkazem. Tutiaci v zoologické
zahradé (dovadét) v bazénu. Uméstské brany (stat) stréze. Filmafi (natécet) pokratovani
Gspasného serialu. Na jafe se k nam (vratit) celé hejna ptaki. Dfive se lidé (domnivat), 7e
Slunce obiha okolo Zemé. Davy déti (spéchat) na pout. Vyletnici (prohlizet si) mésto. Najednou

se svétla na vanognim stromku (rozsvitit).
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2. Nepozorny zék zapomnél napsat v nékterych vétch a souvétich rky. Pomizete mu je|
doplnit? Své rozhodnuti odévodnéte.

Tak uz je leden, mésic svésené ohaitky. V lednu my psi postavame schliple pred zavienymi
dvefmi. Oteviou se jen malokdy aby se nevyvrzalo teplo. Ale kdy? se oteviou, rozvrti nam to|
ohafiku. Lidi jsou totiz dvoji. Jedni ndm rozvrti ohaiiku a druzi nam zjei chlupy na hibeté. Kdo|
nam rozvrti ohaiku toho mame radi. Na toho skateme a snazime se mu olizat nos. To je|
takovy nas prastary zvyk: vidycky olizneme éumék tomu koho uctivame komu se podizujeme.|
Nasi prapsi pradédetkové ho olizovali véidci smetky. My dnedni psi olizujeme nos svémul
¢lovéku. Zdtraziiuji oviem e touto poctou vyznamenavame jen toho, kdo nam rozvrti ohaitku,
Kdo ném zjezi chlupy s tim se takhle neparame. To je zlochlap a toho jdu rovnou kousnout do|
nohy. Nej¢asté&ji tedy listonose kominika nebo toho protivného souseda.

3. Vrténim ohaitky ddvaji psi najevo radost, spokojenost. Znéte jiné signély psi feti? Jaké?
Co znamenaji? Na co si mame davat pozor pi setkani s cizimi psy?
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1. Dopliite do nésledujicich vétnych celki vhodné podméty (holé nebo rozvité) tak, aby
koncovky v prisudku zéistaly zachovany. Sva feseni vzajemné porovnejte a odévodnéte.

Stredoteské uvedla premiéru nového filmu. Ocenéné vysly
v nakladatelstvi Albatros minuly mésic. Svétoznamé se promeénily v kupy trosek.

wybirali firmu na dodavky stavebniho materialu. sedmi evropskych
zemi se sedli v Praze. vytvorili na hokejovém zépase skvélou atmosféru.

se svymi détmi zataly vyuzivat nové détské hiiste. Cesti potvrdili svoji
vynikajici povést ve svété. V ZOO Praha se narodila

(Vybrano z denniho tisku)

2. Slozte podle uvedenych kédii slova, ktera budou ve vété piisudkem. Dopliite k nim
nékolikanasobné podméty a vytvorte véty.
Vzor: B1, D2, A1, A2, C3, D2 = SYPALY Napf.: Mirka a Ivana sypaly ofechy do koge.
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